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«Этапы становление меня как воспитателя»

1этап «История одной девочки»

Жила была девочка. Когда девочке исполнилось 12 лет, у нее появился братик. Он был для нее игрушкой, любимым братиком. Девочка любила с ним играть, гулять по улице с коляской, примеряя на себя образ мамы. Но девочка росла и на какое-то время ее перестало это интересовать. Период этот был недолгим. Братик пошел в садик. Девочка иногда отводила и забирала братика из садика, снова примеряя на себя образ мамы. Девочке нравилась атмосфера, запах, гул детского сада. Она наблюдала за работой людей в детском саду. Именно тогда девочка впервые задумалась о выборе профессии воспитателя.

2этап «Сложный выбор»

Шло время, и девочка превратилась в девушку. Мысли о своем месте в мире профессий часто посещали ее. Кроме атмосферы в детском саду, внешнего знакомства с работой воспитателя, девушка ничего больше не знала об этой профессии. И прежде чем определиться с выбором, девушка решила познакомиться с профессией воспитателя поближе, понять, так ли она интересна. Девушка устроилась на работу в детский сад помощником воспитателя. Это было веселое, беззаботное время. Девушке очень нравилось там работать. Появилось много новых знакомых и друзей. Но также появилось и затруднение. Девушка ближе познакомилась с работой психолога в детском саду и мысли о приобретении профессии воспитателя стали сражаться с мыслями стать психологом. Сложный выбор. Страх совершить ошибку. Долгие часы раздумий. Осознанное решение так и не пришло, а выбор случился по воле случая. Подружка поступала на педагогический факультет по специальности дошкольная педагогика и психология. И девушка пошла с ней, решив, что в дальнейшем всегда можно что-то изменить. А данный факультет как раз и поможет принять окончательное решение.
3этап «Интересное время»

Девушка не ошиблась с выбором, учиться было довольно легко и интересно. Происходило погружение в профессию. 
4этап «Первые шаги в профессии»

Покинув стены института, девушка испытывала радость, ощущая внутри себя багаж знаний. Но в первый день в детском саду в роли воспитателя, а не стороннего наблюдателя, девушка растерялась. Все было странно и так не похоже на теорию. Опыт работы младшим воспитателем помог в общении с детьми, но совсем не помогал при общении с родителями детей. Начались годы сложной работы. Необходимо было научиться применять знания на практике. Врожденная ответственность требовала от нее делать все «как в книжке», но так не всегда получалось. Все вокруг говорили, что многое приходит с опытом, потом будет легче, но девушка стала сомневаться, а правильный ли выбор она сделала?
5этап «Испытание выбором»

Мысли и сомнения привели девушку в профессию торговый представитель. Решив попробовать себя в другом деле, девушка долго не выбирала, так как не могла определиться, что именно ее интересует. Устроилась на первую более-менее заинтересовавшую ее должность. Шло время, а удовлетворение от работы не приходило. Была обычным рядовым сотрудником, обычной рядовой компании.
6этап «Счастье, изменившее жизнь»

Не известно, как бы дальше сложилась судьба девушки, но я верю, что все в жизни происходит так как должно быть. И у девушки родилось счастье. Маленький малыш, маленькое солнышко. Солнышко напомнило девушке о радости общения с детьми, дарило ощущение невероятного удовлетворения от каждого дня.

7этап «Детский сад, детский сад – это домик для ребят!»

Солнышко подросло и настало время пойти в детский сад. Девушка с великим трепетом и волнением вновь переступила порог детского сада, ощутила его запах, прислушалась к звукам, почувствовала в этом что то родное и уже не захотела с этим расставаться.

Так девочка превратилась в девушку, в маму, а потом настало время утверждения в профессии. Со временем появился опыт и пришло удовлетворение от работы.

Вот такой мой путь к профессии воспитателя. Сейчас я получаю огромное удовольствие от работы, поскольку, познавая и пробуя новое, я нашла способ реализовать себя в профессии не только как педагог, но и как человек занимающийся любимым делом, которое считаю очень важным. Я вкладываю в маленькие сердца любовь к миру, любовь ко всему живому и окружающему нас. Волонтерская деятельность - один из способов моей работы с детьми и родителями. 
Очень часто в нашем мире мы сталкиваемся с жестокостью, равнодушием. У родителей все меньше времени для общения, дети развиваются под влиянием того, что видят с экрана телевизора. Их чувства твердеют, они перестают понимать ценность живого общения, ценность жизни. 

Развивая в детском саду волонтерское движение, я стараюсь привить детям умение ценить и понимать чувства, учу помогать тем, кто в этом нуждается. 

Моя жизнь похожа на кубик Рубика, у которого правильно сложились все стороны. 
