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Чтобы работа была в радость, очень важно найти любимое дело. И я его нашел! Спорт сопровождает меня всю мою жизнь. Благодаря спорту я нашел любимое дело. Я прививаю детям потребность быть здоровыми, учу достигать цели, развиваю выносливость и силу. Считаю, что эти качества очень важны для развития и воспитания здорового человека.
Современный мир быстро меняется. Меняются дети, следовательно, должны меняться и методы  работы с детьми. Современная педагогика наполнена разнообразными интересными методиками и технологиями. Грамотно использовать их в работе – важная задача современного педагога.
Как сказал великий писатель Николай Васильевич Гоголь: «Чтобы воспитывать другого, мы должны воспитать, прежде всего, себя». Педагогу необходимо постоянно совершенствовать свои знания, осваивать новые методы и технологии. Я изучаю новые статьи, посещаю мастер-классы коллег, слушаю вебинары.
Обращая внимание на достижения современной педагогики нельзя обесценивать и накопленный педагогический опыт. 

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего» 
М.Ломоносов

Эта фраза применима и к работе педагога. Современный педагог должен использовать в своей работе не только новые достижения педагогики, но и накопленные, проверенные годами, знания великих ученых, педагогов, психологов. 

Одним из наиболее важных качеств, которым, как мне кажется, должен обладать педагог – это гуманность. Дети все разные, сейчас в детских садах много специализированных групп, где педагогу особенно важно уметь принимать детей такими, какие они есть, уметь создавать среду для развития детей с ограниченными возможностями здоровья, грамотно строить работу. 
Конечно, педагог должен обладать такими качествами как доброжелательность, терпимость, толерантность. Должен владеть современными методиками, например, такими как игротерапия, психогимнастика,  сказкотерапия. В своей работе с детьми я применяю элементы реверсивной психологии, включаю игры с мимикой для снятия психологического напряжения, использую ИКТ технологии, развиваю детский и семейный туризм и фрироуп. Большое значение придаю игре. Игра – это такое состояние человека, в котором ему легче всего общаться, взаимодействовать с другими людьми, развиваться. В игре дети осваивают новые модели поведения, обучаются, исследуют мир и познают свои возможности. Активно взаимодействую с педагогами ДОУ, составляю картотеки игр, провожу обучающие мероприятия для педагогов.
Большое значение сейчас играет развитие у детей самостоятельности и инициативности, так как в современном мире ценятся люди творческие, креативные, умеющие создавать что-то новое, а не копирующие уже созданное. Иногда педагогу необходимо выйти из привычной зоны комфорта для создания условий для развития этих качеств. Думаю, многим это дается сложно. Сложно понять ребенка, увидеть глубинные мотивы его поведения, но без этого невозможно воспитать свободную, самостоятельную личность. 
На своих занятиях стараюсь прислушиваться к детям, искать нестандартные пути решения возникающих проблемных ситуаций. Мой девиз: «Не получилось сегодня, получится завтра».
В заключении хочу сказать, что результаты деятельности педагога видны не сразу, однако, горящие глаза детей, их заинтересованность на занятии, слова благодарности, которые слышишь от родителей, свидетельствуют о важности профессии педагога и мотивируют к дальнейшей деятельности. Если ребенок говорит, что хочет в детский сад, значит, педагог двигается в правильном направлении. 

